

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Karácsonyra Róma elfoglalását követelik Angliában és Amerikában

A keleti nagy csata ismét teljes erővel folyik — Ujabb légi terrortámadás Szófia ellen — Franco államfő és Arrese spanyol pártminiszter beszéde az új Spanyolországról — Halálos ítéletek Charkovban — Államcsinyt hajtottak végre Bolíviában — Pétain nem hagyja el tisztségét — 98 gépet veszített az angolszász légihaderő Németország fölött — Légiriadó Londonban — Egyelőre elmarad a brit kormány átalakítása

A keleti nagy csata ismét teljes erővel folyik, amint német katonai részről közlik. A beállott fagy megjavította a talajviszonyokat, az utak ismét járhatók nehéz páncélosok számára. A legutóbbi huszonnégy óra alatt elpusztított szovjet páncélosok nagy száma is mutatja, milyen fokozott mértékben vetik újra harcba a harcokocsikat. Amint Berlinben a német katonai szóvivő közölte, Nikopolnál és Vitebszktől keletre új szovjet támadások indultak meg, ugyanakkor Nevel környékén is folytatták a szovjet csapatok áttörési kísérleteiket. Ezzel szemben a nagy német ellentámadás, amely eddig Zsitomir és Korosztien vidékéről indult ki, most Kirovográd környékére helyeződött át. Ez az ellentámadás teljesen megváltoztatta az arcvonal déli szakaszának hadászati helyzetét és még nagyobb hatással lesz a jövőben, ha továbbra is az eddigiehez hasonló sikerrel folyik.

Az angolszászok Rómát szeretnék elérni karácsonyra

A délolaszországi arcvonal csaknem ugyanolyan képet mutat, mint december elején. Az arcvonal középső szakaszán, az Appennineken teljes a mozdulatlanlás, a két szárnyon, a keskeny tengerparti szakaszon az angolszászok továbbra is térnyerésre törekcsenek. Emellett csaknem állandóan német ellentámadásokkal szemben kénytelenek védekezni, amelyek gyakran elragadják tőlük a fáradságosan kivívott csekély térnyerést. Minthogy az amerikai-brit közvéleményben több helyről követelték, hogy Róma karácsonyig kerüljön a szövetségesek kezére és ezt a követelést a Délolaszországban működő két szövetséges hadsereg főparancsnokai is magukévá tették, számolni kell azzal, hogy közvetlenül küszöbön áll az amerikai nagy támadás.

Ujabb légitámadás Szófia ellen

Szófiában vasárnap este háromórás légiriadó volt, 7 óra után kezdődött és 10 óra után ért véget. Néhány ellenséges gép jelent meg a főváros légiterében.

Hétfőn pedig nappali légitámadást hajtottak végre Szófia ellen. A szirénák délben felegykor bődültek fel. Körülbelül negyedóra múlva megszólaltak a légvédelmi tüzéségek ágyúi és zárótűzzel vették körül Szófia légiterét. A támadó gépek aránylag rövid ideig tartó bombázása után hosszabb szünet állott be, amelyben csak a város felett köröző saját gépek bugása és az időre robbanó bombák sorozatos robbanása volt hallható.

A régenstanács egyes tagjai és a kormány több tagja haladéktalanul megtekintették a bombázott városrészeket és intézkedéseket tettek a károsult lakók megsegítésére. A károk részleteit még nem ismerik.

Hivatalosan még nem erősített hírek szerint több támadó gépet lelőttek. A légiriadó két óra után ért véget.

A magyar követség és kolónia tagjainak semmi bajuk sem történt károsodás sem érte őket.

Az új Spanyolország felépítése

A spanyol körzetvezetők nagygyűlésén Arrese pártminiszter beszédet mondott és kijelentette, hogy a fallange nem akar diktatúrát gyakorolni, nem is politikai párt. A fallangera most még inkább szükség van, mint valaha. Felöleli a nemzet legjobb erőit és biztosítja a nemzeti szindikalista államnak. A polgárháborút követő politika első szakasza véget ért. Ennek a szakasznak szigorúnak kellett lennie, hogy a nemzeti forradalom eredménye veszélybe ne jusson. A most kezdődő második szakaszban minden nemzeti erőt össze kell fogni a nemzeti felépítésre.

Franco tábornok is beszédet mondott a nagygyűlésen. A még fennálló szociális kérdések sürgős megoldásának szükségességét hangsúlyozta. Mint mondotta, Spanyolország politikájának világos-

nak, szilárdnak és nyugodtnak kell lennie. Végül kijelentette, hogy a mostani nemzedék nem azért buktatta meg az elmúlt rendszert, hogy a vezető emberek helyére másokat állítson, hanem azért, hogy új élethez ébressze Spanyolországot.

A charkovi halálos ítéletek

A moszkvai rádió jelentése szerint Charkovban a rendkívüli törvényszék előtt halálra ítélték és azonnal kivégezték 3 német katonát és 1 orosz, állítólagos rémtettek miatt. A moszkvai rádió azt állítja, hogy mind a négy elítélt bevallotta bűnét.

Berlinben hangsúlyozzák, hogy a charkovi per teljesen meggyezik azokkal a nagy perekkel, amelyeket már régóta ismer a világ a bolsevista igazságszolgáltatás multjából. A vádlottak most is vallottak és pedig tökéletesen azt, amire Sztalin propagandájának szüksége van.

Államcsiny Bolíviában

A brit hírszolgálat lapazi jelentése szerint Alberto Taborga százados vezetésével vasárnap öt fegyveres egyén részvételével államcsinyt hajtottak végre. Letartóztatták Enrique Penarandát, Bolívia államelnökét, két minisztert és több katonatisztet. Az államcsiny vezérét Victor Paz Estensorenak hívják. Estensore már berendezkedett a kormányzói palotában. Guarberto Villareal őrnagy vezetésével új kormányt alakítottak.

Estensorenak nagy felűnést keltettek a mult évben a kormány ellen intézett támadásai, az Egyesült Államokkal kötött kereskedelmi és pénzügyi szerződések aláírása alkalmából.

Pétain nem hagyja el helyét

A svájci rádió egyik jelentése szerint Pétain tábornagy hétfőn egy küldöttség előtt a következőket mondotta:

— Azt állították, hogy távozni készülök. Ez nem igaz. Mindig hangoztattam, hogy távozni készülok. Ez nem igaz. Mindig hangoztattam, hogy Franciaországnak szenteltem magamat. Feladatomban még nem fejeződött be.

A hadihelyzet

A nikopolji hídfőnél és Dnyeperpetrovszktól délnyugatra az elmúlt két nap alatt sok bolsevista támadást hiúsítottak meg a német csapatok. Az ellenség nagy ember és anyagvesztéséget szenvedett. Kirovográdtól délnyugatra felfogták a szovjet rohamokat, az áttört erőket szétverték és megsemmisítették. Kirovográdnál és Cserkasszinnál siker koronázta a német ellentámadásokat. Korosztennél és a Berezina vidékén is sikeresen előretörték a német rohamcsapatok és a harcok közben 43 szovjet páncélost, 42 löveget megsemmisítettek. Vitebszknél az ellenség fokozta nyomását, a súlyos harcokban 80 páncélost és 30 löveget veszített. Neveltől északra is eredménytelenek maradtak a szovjet támadások. A bolsevisták az elmúlt két nap alatt 412 páncélost veszítettek. Dél-Olaszország nyugati részén a németek angol rohamcsapat vállalkozásokat vertek vissza, az adriai partok mellett az erős angol támadó vállalkozások összeomlottak a német vonalak előtt. A Bréma ellen tegnap támadást végrehajtó angol légihaderő 45 gépet veszített, másik 49 bombázót a Rajna-Majna vidékén, Mannheim és Majna-Frankfurt fölött lőtt le a német légvédelem, 4 ellenséges repülőgép pedig a nyugati megszállt területek fölött semmisült meg, így az angolszász légihaderő két nap alatt 98 nehézbombázót veszített. Német harcirepülőök kedden reggel a Themze torkolat vidékén támadták jó eredménnyel a katonai célpontokat.

Legujabb jelentések a háborús és politikai helyzetről

Londonban kedden reggel is légiriadó volt. A légvédelem működésbe lépett. A részletekről még nincsenek jelentések.

Hétfőn az angolszász repülőök támadást intéztek a Német-



Elba szigetét a multhéten foglalták el a német csapatok. A partraszállt különleges kiképzésű tengerészkatonaik rövid küzdelem után lefegyverezték a sziget Badogliohoz hű olasz helyőrségét.

IRÁNYMUTATÓ

22-én, szerdán fél 6 és fél 8 órakor
23-án, csütörtökön fél 6 és fél 8 órakor

Ma, tegnap, holnap

Főszereplők: Szilágyi Szabó Eszter, Jávor Pál, Mály Gerő, Somlay, Vaszary, Juhász, Maklár.

öböl és délnyugatnémetországi helységek ellen. Az Innsbruckot támadó ellenséges légihaderő az újabb jelentés szerint 26 bombázót veszített.

A Szófia ellen ismét támadó angol-szász légihaderő kizárólag a lakónegyedeket bombázta. A bolgár légvédelem nagy sikerrel harcolt a támadók ellen, csak a főváros fölött 7 gépet lőtt le a támadó 80 közül.

Istanbuli jelentés szerint Tito szerb partizánvezér küldöttségét menesztett Kairóba, hogy ott tárgyalásokat folytasson a szövetséges hatóságokkal és a jugoszláv emigráns kormánnyal.

Tókiói jelentés szerint Makin és Tarawa szigetének japán tengerész katonákból álló helyőrsége az utolsó emberig harcolt a partraszállt angol-szász tüzér ellen. A Gilbert csoport szigeteinek birtokáért folyt harcokban hősi halált halt Shibazaki japán tengerész csapatai élén. Neki volt köszönhető, hogy helytállása következtében a japán flotta felvonulhatott ellentámadásra és súlyos csapást mérhetett az ellenséges hajóhadra.

Az angol kormány átalakításának kérdése zürichi jelentés szerint még nem került le a brit politika napirendjéről. Egyelőre Churchill betegsége miatt nem lesz változás a kormányban, erre azonban később feltétlen sor kerül.

Berlini jelentés szerint a német és szövetséges csapatok sikeresen folytatják hadműveleteiket Keletbizsziában a partizánok ellen és megakadályozták, hogy Tito csapatai benyomulhassanak Szerbia területére.

Közös szentáldozáson vettek részt a rendőrség tisztjei, tisztviselői és őrszemélyzete

A csongrádi rendőrség tisztjei, tisztviselői és őrszemélyzete karácsony alkalmából tegnap, kedden reggel közös szentgyónáson és szentáldozáson vettek részt a Nagyboldogasszony

templomban.

Ezt megelőzően hétfőn szentgyónásra előkészítő szokásos oktatás volt a rendőrségen.

Az oktatást Viskolcz József polg. iskolai hittanár végezte.

Rádiót küldött ajándékba a honvédelmi miniszter két csongrádi hadirokkantnak

Két mult világháborús csongrádi hadirokkant, Kurucz Vendel és Urbán László azzal a kéréssel fordult a város utján a honvédelmi miniszterhez, hogy részükre küldjön rádiót, mert súlyos rokkantságuk s szemük világának időközben elvesztése folytán sehová sem tudnak menni szórakozni s ez már szinte elviselhetetlen a számuk-

ra.

A honvédelmi miniszter meghallgatta a két világháborús csongrádi hadirokkant kérelmét s most nemcsak rádiót, hanem ugynevezett vakórát is küldött a részükre.

A vakóra segítségével Kurucz Vendel és Urbán László mindig pontosan meg tudja állapítani azt is, hogy mennyi az idő.

Nem rendelt el a pénzügyminisztérium adóvégrehajtási tilalmat

Az utóbbi napokban az a hír terjedt általánosan, hogy a pénzügyminisztérium az adóhátralékosok ellen megindított zálogolási és végrehajtási eljárásokat felfüggesztette és végrehajtási tilalmat rendelt el.

A hír nem felel meg a valóságunk, a végrehajtási tilalom elrendeléséről szó sincs. Az igazság az, hogy az adóhivatalok december 24, 25, 26 és 31-ikén nem vezetnek a hátralékosok ellen zálogolást és végrehajtást, a többi napokon azonban korlátlanul lehet ezeket a hatósági eljárásokat fogantatni. Az adóhátralékosok tájékoztatására a következőkben közöljük a pénzügyi hatóságok idevonatkozó felhívását. Eszerint olyan törvényes rendelkezést nem adtak ki, hogy a hátralékosok adótarlozásukat december 31-ig kamatmentesen fizelhessék be. Minden hátralék után felszámítja az adóhivatal az előírt kamatot.

A december 31-ig történő befizetés, de csak a teljes hátralék befizetése esetén adózót a folyó évi előírás 2 százaléknak megfelelő kamattérítés illeti meg, ez a kedvezmény azonban a jogi személyeket nem illeti meg.

Ezuttal is nyomatékosan s hangsúlyozottan felhívja az összes adóhátralékosok figyelmét arra, hogy hátralékos adótarlozásukat folyó évi december hó 31-ig, illetve a közben kitűzött árverés első napját legkésőbb két nappal megelőzően teljes összegében fizessék be az adópénztárba, mert a kiadott rendelkezések értelmében hátralékok felfüggesztésére halasztás, vagy részlet engedélyezésére sor nem kerülhet és a hátralék nem rendezése esetén a kitűzött árverést minden körülmények között, szükség esetén karhatalom közbenjöttével és személyválogatás nélkül meg kell tartani.

Korcamába vitte a más pénzt

Paksi Ferenc tömörkényi földműves gazdaság vétsége miatt került tegnap a csongrádi járásbíró elé. A földműves az ügyészség vádjára szerint ez év május hó 2-án megtudta, hogy az egyik fiatalkorú fiuismerőse 200 pengőt télt az aznapi tömörkényi havi vásárban. A gyerektől elkérte a pénzt azzal, hogy ő majd átadja gazdájának, ha az keresi. Ehelyett azonban azonnal a korcamába ment a pénzzel s 37 pengő 18 fillért elmulasztott belőle. Valószínűleg a nyakára lépett volna a többi pénznek is, ha az esetről időközben tudomást szerző csendőrök utána nem sietnek a korcamába s ebben meg nem akadályozzák.

Paksi a tárgyaláson azzal védekezett, neki valóban az volt a szándéka, hogy a 200 pengőt átadja tulajdonosának, ha az

keresi. Az pedig még semmit sem jelent, hogy ő 37 pengő 18 fillért elköltött a pénzből, mert a hiányzó összeget legfeljebb a sajátjából pótolta volna.

A járásbíró Paksi Ferenc védekezését nem fogadta el, a vád szerint megállapította a bűnösöget s jogerősen 10 napi fogházra átváltoztatható 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A fiatalkorút azért, mert a pénzt nem a hatóságnak adta át, jogtalan elcsajátítás vétsége miatt még ezután fogják felelősségre vonni.

Uj férfi irhabunda eladó, megbízható mindenesleányt felvevünk. Darányi u. 1. 202

A Bokrosi Elnökég pályázatot hirdet anyabarmos, ökörcsordás és csikószámadoi teendőkre. A fogadás napja december 28. d. e. 10 órakor lesz. 127

Karácsonyi szentmisek rendje a ferencrendiekénél

Csütörtökön reggel fél 6 óra-
kor az utolsó hajnali szentmise.
Ezt Szent Antal szegényeinek
jótévedéséért ajánljuk fel.

Pénteken d. u. 3. órákor gyer-
mekek karácsonvi ájtatossága.

Pénteken este 6 órákor éjjeli
szentmise szentbeszéddel

Szombaton reggel 6 órákor
pásztorok miséje, 7, 8, 9 óra-
kor csendes szentmise. Fel 11
órákor szentbeszéd, utána ün-
nepélyes nagymise a templom
és kolostor jótévedéséért. A nagy-
mise végén ima a békéért és

katonáinkért. Délután 5 óra-
kor ünnepélyes litánia.

Vasárnap reggel 7 és 9 órákor
csendes szentmise, fél 11 óra-
kor ünnepélyes nagymise az új
betlehemre és a templom kará-
csonyi díszítésére adakozókért.
Délután 5 órákor szentbeszéd
és litánia.

Az évvégi hálaadás december
31-én pénteken d. u. 5 órákor
lesz.

Karácsony ünnepén a bokros-
parti iskolában is lesz szent-
mise és szentbeszéd.

Egész nap kötelesek nyitvatartani ma és holnap az üzletek

A kereskedelem- és közleke-
désügyi miniszter a karácsonyi
ünnepekre tekintettel elrendelte,
hogy a nyitvatartási üzletek,
az élelmiszer és a tüzelőanyag
üzletektől eltekintve, december
21-én, 22-én és 23-án reggel
9-től este 7-ig, december 24-én

pedig reggel 9-től délután 4 óráig
nyitvatartani kötelesek. Ezeket
a napokon az említett üzletek
déli szünet vagy egyéb hasonló
címen nem zárhatnak. Az ide-
vonatkozó rendelet a hivatalos
lap keddi számában jelent meg.

—o—

Megérkezett a nagytemplom új betlehemje

Amióta Assisi Szent Ferenc
karácsony éjjelén fölláította a
templomban az első betlehemi
jászolt a kis Jézuskával, azóta
az egész világon elterjedt a
katolikus keresztények között
a betlehemi jászolt felállítás
karácsony ünnepén. Templo-
mainkban is az éjjeli szentmi-
sén már megjelenik a jászolt,
benn a világ megváltójának,
az érettünk emberré lett Isten-
gyermeknek képmásával. Mel-
lette a Szűzanya, Szent József,
körülötte pedig a kis Jézus
első imádói, a pásztorok és a
három királyok szobrai. Híres
művészek versenyeztek a bet-
lehemi szoborcsoportok remek-
be készítésén és nem egy ilyen
művészi betlehem világhírnévre
jutott, mint a nápolyi, melynek
több száz alakja van. Nálunk
igen szép a budapesti Szent
Gellért téren felállított élet-
nagyságú szoborból álló bet-
lehem, melynek mellékalkaljai
a magyar vidékek különféle
népviseleteiben veszik körül az
Ur Jézus jászolatát.

A Nagyboldogasszony plébá-
nia templom művészi, új betle-
hemje hétfőn érkezett meg Bu-
dapestre, ahol vitéz Máriahe-
gyi (Miereisz) János szobrász-
művész Thököly uti műtermé-
ben rendelte meg Szedlacsek
István apátplébános a művészi
szoborcsoportot. Körifából mű-
vészi kézzel faragva és gyö-
nyörűen élethűséggel kifestve
a szoborcsoport nagyobb része
elkészült és karácsony estéjén
a szentmisén már mindenki
megnézheti. Díszére lesz a tem-
plomnak az időálló és valóban
művészi értékű remekmű, a-
melyben a Szent Szűz és Szent
József bibliai korhű öltözetben,
de a környezetet magyar ala-
kokkal van ábrázolva. A jászolt

mellett Szent István, Szent
László magyar királyok tédél-
nek és Szent Imre királyfi áll-
míg a másik oldalon magyar
pásztorok, ki szűrben, ki subá-
ban, ki meg zekében mély áhi-
tattal imádják az égből közénk
szállott Üdvözítőt, kezükben
ajándékuk a kis bárány, mel-
lettük több szépen faragott bá-
rányval. Bár a csoport még nem
teljes, mert sajnos még nyolc
mellékalkal hiányzik és az is-
tálló sem készült el a gémes
kuttal, de már így is meggyő-
ződéssel annak művészi töké-
letességéről és izléses voltáról.
Reméljük jövőre márteljes szép-
ségében gyönyörködhetünk
majd benne. A vételár összegé-
nek egy része már összegyűlt
a hívek áldozatkészségéből, de
a teljes összeghez még bizony
hozzá kell járulni minden buzgó
katolikusnak adományával,
templomunk ez ékességéhez.

A régi betlehemet a belvá-
rosi Szent Rókus templom ré-
szére vettük meg tulajdonosaik-
tól, ahol eddig nem volt még,
most már abban is ott fog állni
a hívek öröme. Ennek a meg-
vételéhez is már sokan hozzá-
járultak, de ez sincs még egé-
szén kifizetve. Bízunk a hívek
áldozatkészségében, kik min-
dig szívükön viselték templo-
muk szépségét és annak ékesi-
tésében mindenkor kivették ré-
szüket. Az utódok előtt mindig
követésre méltón fog ékeskedni.

(Furiakovics)

Felhívás a gazdákhöz

A járási m. kir. gazdasági fel-
ügyelőség értesíti azokat a gaz-
dákat, akik tenyészkakasokat írat-
tak, hogy az állatokat december
31-ig meg fogják kapni.

Szaloncukor

különként P 9.80-ért kapható

DR. KALÁNKA ZOLTÁNNÉ
élelmiszerüzletében

Szivák-tér.

Erzsébet-borozó mellett.

Általános tánctilalmat rendelt el a belügy- miniszter

A belügyminiszter körende-
letet juttatott el a rendőrség bu-
dapesti és vidéki főkapitányá-
nak, valamennyi alispánnak és
valamennyi közigazgatási kiren-
deltség vezetőjének arról, hogy
az egész ország területén tilos
táncmulatság vagy táncestély
rendezése.

A belügyminiszter már a nyil-
vános helyiségek zárójával
kapcsolatosan kiadott rendeleté-
ben megtiltotta az ország egész
területén mindennemű táncmu-
latság vagy táncestély engedé-
lyezését, csupán arra adott fel-

hatalmazást a rendőrhatalóságo-
nak, hogy kizárólag a farsang
tartama alatt engedélyezhessék
néhány szerényebb rendezésű
mulató vagy est megrendezését.

Az új körendelet szerint a
belügyminiszter, a jelenlegi vi-
szonyok között, az általános
tilalom hatályát a farsang tar-
tamára is kiterjeszti. A rendőr-
hatóságok tehát ezentúli a far-
sang tartama alatt sem adhat-
nak nyilvános táncmulatság,
illetve táncestély tartására jog-
sító engedélyt, még a legkivéte-
lesebb esetekben sem.

Papirtalpu bakancsot árult a csongrádi vásárban egy derekegyházi cipész

A háborus élet vámszedői a
mult világháborúban sok ma-
gyar honvédnek megásták a
sírját azzal, hogy papirtalpu
bakancsot szállítottak a hadse-
reg részére. A honvédek lábá-
ról a Kérpátokban lemállott a
bakancs, ők maguk pedig meg-
fagytak vagy örökre nyomorék-
ká váltak. A mostani világhá-
borúban hála Istennek, ilyesmi
még nem fordult elő, mert a
katonai hatóságok a nem kívá-
natos elemeket bölcs előrelátás-
sal már régen kizérták a had-
sereg részére lörtendő szállítá-
sokból.

A háborus életnek ezek a
vámszedői most a polgári lakos-
ságot igyekeznek papirtalpu ba-
kancsok eladásával megkárosí-
tani. A csongrádi rendőrségre
ilyen ügyből kifolyólag már be-
is futott az első feljelentés. Özv.
Pintér Imréné Klauzál utca 7
szám alatti lakos elmondotta

feljelentésében, hogy a decem-
ber 4-iki csongrádi vásárban
egy derekegyházi cipésztől egy
pár bakancsot vásárolt a fia
részére 130 pengőért. Fia azon-
ban csak egy héttig tudta a ba-
kancsot használni, mert annak,
amint kiderült, papírból volt a
talpa. Ezt azért nem vették
mindjárt észre, mert a papirtalpu
felett volt egy nagyon vékony
bőrtalpu is. A cipész nevével sa-
nos nem tudja pontosan, csak
arra emlékszik határozottan,
hogy cégtábláján József kereszt-
név és Derekegyháza volt fel-
tüntetve.

A rendőrség özv. Pintérné
feljelentése alapján a nyomozást
azonnal megindította a cipész
felkutatására s a hiányos ada-
tok ellenére is reméli, hogy a
háborus életnek ezt az újabb
vámszedőjét is minél előbb la-
kat alá tudja juttatni.

—o—

Kincstári dolgokat vásárolt — orgazdaság miatt 1 hónapi fogházat kapott

Kolláth Péter Pál kiseréti föld-
műves 1940. május 1-én, amikor
a katonaságtól leszerelt több
kincstári tulajdonát képező tár-
gyat megával hozott. A csend-
őrség nemrégiben megtalálta
nála a tárgyakat s lopás vét-
sége címén megindította ellene
az eljárását.

A járásbírósg tegnap tár-
gyalta az ügyet. Kolláth Péter
Pál tagadta, hogy a kérdéses
kincstári dolgokat lopta volna.
Azt állította, hogy azokat rész-
ben egy Gera Sándor nevű ka-
tonától, részben a csongrádi
zsidópiacra vette.

— De minek kellett magá-
nak ezek a dolgok? — kérdezte
ekkor a bíró.

— Azért kérem — volt a fe-
lelet — mert a katonaságnál
egyszer feltörték a lédámot s
több kincstári tárgyat kiloptak
belőle. Az, ellopott tárgyakat
meg kellett fizetnem s úgy gon-
doltam, hogyha máskor is elő-
fordul ilyesmi katonáskodásom
ideje alatt, legalább majd pó-
tolni tudom a hiányt. A csend-
őrséggel nálam megtalált kinc-
stári dolgokat idehaza sohasem
használtam s már ez is bizo-
nyítja azt, amit állítottam.

A járásbírósg Kolláth Péter
Pált tagadása folytán lopás vét-
sége helyett orgazdaság vélsé-
gében mondotta ki bűnösnek s
1 hónapi fogházra ítélte.

Az ítélet jogerős.

Becsüld a fillért!

Talán kissé furcsán hangzik ez a cím ebben a mai nagy pénzes világban, amikor az árak valóságos hegyekké nőnek s messze felülmúlják, még a Mont Blanc csucsát is. Pénz és pénz kell sok, mindenért. S ebben a nagy „pénzlázban” bizony az ember megfélemledik a fillérről. — Fillér? — mi az? — semmi, — mondja lenézően, lekicsinylően a mai ember.

Hát igen, ma csak a pengő s ami ezen felül van, az a pénz. Ki gondol a fillérré. Pedig... a fillér még mindig nagy pénz, a fillérnek még mindig van becsülete! Ha ezt sokan el is tévesztik szem elől, a fillér még ma is nagy érték, bármilyen valószínűtlenül, kissé furcsán hangzik is ez. És hogy a fillér tényleg milyen nagy pénz, arra én, ki amugy is becsültem mindig, csak a napokban ébredtem rá igazán. Akik talán nem tudják értékelni a pénzt, a fillért, — olvassák el az én alábbi esetemet, hogy győződjenek meg a fillér igazi nagyságáról s tanulják meg becsülni azt. Akik pedig még így sem döbbennek rá erre, — kívánom, hogy jussonak abba a helyzetbe a fillér miatt, amelybe szerénységnek része volt.

Igy kezdődött. — A napokban az egyik postahivatalban száz pengőt akartam feladni. Az utalvánnyal beadtam a pénzt s már távozni is készültem, amikor a madárcsicsergésű kisasszony felém szólt:

— Kevesebb a pénz!
— Borzasztó! Mennyivel?
— Csak egy fillérrel. Kilencvenkilenc pengő kilencvenkilenc fillér. Kérek még egy fillért!

— Bocsánat, azonnal keresek annyit, hogy kiegyenlítsem — feleltem kissé izgatottan s meg kell vallani — szégyenkezve is. (Hiszen az a madárcsicsergésű kisasszony azt is gondolhatta, hogy én be szándékoztam csapni azzal a fillérrel.) Neki is láttam azonnal a pénzkeresésnek. Minden zsebembe „házkutatót” végeztem. (Az viszont megint az én számlámra történt, hogy a gyors kutatás következtében ez egyik zsebem végül végig lehasadt.) Legnagyobb akaratom ellenére sem leltem egy megveszni való rezet sem.

— Sajnálom drága kisasszony de jelenleg nincs nálam egy fillér sem, hanem...

— De itt nincs semmi drága, se „hanem”, — hanem fizet, vagy nem?

— De könyörgöm...

— Ne könyörgjön most, nem szerelmű vallomást tesz, hanem pénzt ad fel s itt egy a lényeg: fizeti-e a teljes összeget, vagy nem.

— Kérem én... bocsánat... én...

— Ne kérjen semmit. Nézze, nekem ezt a pénzt el kell könyvelnem s hiánytalanul kell beszédnem. Felettesem igen pontos emberek s egy fillér hiányt sem tűrhetnek el. Tesék a pénzt visszaadom s majd kiegyenlítő adja fel. Kár ezen annyit vitatkozni, csak töltsük

az időt s itt várakoznak miatta a többi emberek.

— No, ugyan ez jól végződött — gondoltam. Úgy jártam, mint az a legény, aki elment „házfűzőbe” és leégett.

Mit csináljak? A pénzt azonnal fel kell adnom, mert más-különbben késve jut rendeltetési helyére. Hazamenni nincs időm. — Határoztam gyorsan. — Az utcán kérni fogok egy ismerősömtől egy fillért.

Rohantam. Nyomban talákoztam egy nő ismerősömmel. De az a világ minden kincsért sem volt hajlandó adni egy fillért, még, ha a csillagokat lehordtam volna a lába elé akkor sem. Ugyanis gyűjti a filléreket, mert „férjhez akar menni.” S ezt a szerencsét a „fillerek” játsszák a kezére. (Oh, ezek a mai lányok!)

Talákoztam másikkal. Az már adott egy fillért. De azzal a kikötéssel, hogy azt hét tejjével fillérekben adom vissza.

Sőt ezt írásban kénytelen voltam elismerni.

No végre, feladhattam a pénzt. Boldog voltam. Úgy éreztem, kellett ez az eset nekem, mert még százszor jobban megtanította velem becsülni a fillért. Bizony sok embernek meg kéne ezt tanulnia.

Az egész esetben csak az volt a bosszantó, hogy odahaza rájöttem, hogy az én fillérem tulajdonképpen elsem vésztet, hanem lecsuszott kabátom aljának csücskébe s ezért volt a hiány. Oh, az a kellemetlen helyzet, amibe miatta kerültem.

A pénz megbecsüléséhez még azt kívánom hozzátenni, hogy, ha az emberek lelke festőváson volna, — bele kéne írni: „Becsüld meg munkád eredményét!” — a pénzt! Becsülj meg minden fillért. Mert, aki, a fillért nem becsüli, az a pengőt sem érdemli meg!”

(Várkonyi I.)

A bírósági tárgyalásokon mindent a társára akart kenni a tettenért tolvaj

Megyesi Mártonné tömörkényi lakos ellen lopás miatt vádat emelt az ügyészség s az ügyet tegnap tárgyalta a csongrádi járásbíróság.

A vád szerint Megyesinét ez év május hó 30 án tettenérték, amint Károlyi László földjéről ellopott egy garaboly vöröshagymát. Társa is volt, de az a vesztély láttára elmenekült.

A tegnapi tárgyaláson Megyesi Mártonné mindent a társára akart kenni.

— Nem én loptam a vöröshagymát — mondotta — hanem a társam s én csak segí-

tettem neki a garabolyt vinni. Ezt is csupán sziveségből tettem, mert arról egyáltalán nem volt szó közöttünk, hogy a vöröshagymát megosztozunk. De én a lopott vöröshagymából nem is fogadtam volna el társamtól egy darabot sem.

A járásbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Megyesi Mártonné tettenértését ellenére bűnösnek mondta ki tulajdon elleni kihágásban s ezért 5 napi elzárásra átváltoztatható 20 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen.

— o —

Meg kell vonni a kedvezményes vasuti bérlet- és szabadjegyeket a csempészekről

Alig mulik el nap anélkül, hogy a csongrádi rendőrkapitány vagy a közlekedési hivatal csempészeket ne leplezzen le, akik legtöbbször a fővárosba igyekeznek engedély nélkül baromfit, lisztet, zsírt és különféle élelmiszert kiszállítani a városból. A csempészeknél csaknem minden esetben olyan nagymennyiségű árut találnak, amelyből megállapítható, hogy üzlemaikat üzletszerűleg folytatják, nem saját szükségletükre szeretnék az árut Csongrádról kicsempészni, hanem a „fekete piacra” kerülne minden.

Megállapítható az a körülmény is, hogy a csempészek legnagyobb része vasutibérlet, vagy szabadjeggyel utazik, sok

közöttük az olyan, akiknek az utazás minimális összegbe kerül és ha leleplezik őket, legfeljebb az áru értékét kockáztatják és megfizetik a kiszabott büntetést, tehát csak az „üzleti rezeijük”, nem kell a most különben drága utiköltséget viselniük.

Éz a helyzet nemcsak a Csongrádon „lebukott” csempészeknél, hanem országsszerte. Éppen ezért a közlekedési hatóságok most olyanértelmű előterjesztést tettek illetékes helyen, hogy mindazoktól, akiket csempészen érnek és azért megbüntetnek, vonják meg egyszerűsített módon a vasuti szabadjegyeket, vagy kedvezményes áru bérleteket.

Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak karácsonyi segélye

A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara tegnap fontos átiratot intézett az ipartestületek elnökségehez az iparban és kereskedelemben alkalmazott tisztviselők és munkások karácsonyi segélyezésének ügyében. A le-

irat ismerteti a miniszterelnökség 3640/1943. számú rendeletét, amelynek második §-a kimondja, hogy a karácsonyi segélyt rendes járandóságként kell tekinteni, amikor tehát az alkalmazottak az előző évben kap-

tak ezen a címen javadalmazást, úgy részükre a továbbiakban is köteles a munkaadó folyósítani azt. Ide vonatkozólag ismertette a leirat a miniszteri rendelet egyik fontos szakaszát, amely megállapítja, hogy amennyiben az előző évben a munkaadó nem bontotta fel fizetésre és törvényes 30 százalékos fizetési pótlékra a karácsonyi segély összegét, így most utólag kell elvégezni és az alapfizetésbe 60 százalékos pótlékot kell számítani.

Az Iparkamara felhívta az ipartestületek figyelmét, hogy hatáskörében a legszigorúbban szerezzenek érvényt a rendelet végrehajtásának, mert esetleges panaszokért az elnökséget teszi felelőssé, de a rendelet különben is súlyos büntető következményeket ír elő kijátszás esetén.

Adószedés

Csanytelek község előjárósága értesíti a csanyteleki és alsóréti csongrádi lakos adózókat, hogy 1943. évi december hó 28 án kedden reggel 8 órától 11 óráig adószedést tart a kir. adóhivatal Uri utcai helyiségében. Amennyiben a hatáskörben lévő adózók ezen könnyítés ellenére sem rendeznék tartozásukat, az igen költséges, legszigorúbb behajtási eljárás fog megindítani ellenük.

Csongrád megyei város adóhivatalától.

A. 5443—1943. sz.

Hirdetmény.

Hivatkozással a F. H. Ö. 18. §. 18. III. pontjában foglaltakra, felhívom az érdekelteket, hogy a tulajdonukban lévő földbirtok művelési ágában beállott változásokat mindenkor kötelesek bejelenteni.

Tájékoztatásul közlöm, hogy bejelentendő minden olyan változás, ahol szántóföldből, legelőből, vagy erdőből szőlő lett létesítve, a kaszálók és legelők részben, vagy egészben felszántattak, oly területek, melyek eddig mint adómentes vizállások és kopárságok voltak felvéve, azonban már más művelési ágban vannak használatba, újonnan kiosztott telkeken házak építettek.

Ezen bejelentések eszközölhetők mindenkor a hivatalos órák alatt a városi birtoknyilvántartó hivatalban.

Csongrád, 1943. évi dec. 15.

Polgármester megbízásából:
DR. SÁGHY GÉZA
a. u. oszt. vezető,
aljegyző.

Középkorú asszony bejárómunkát vállal, cím a kiadóban. (—)

CSONGRÁDI HIRLAP

Felolvas szerkesztő:

vitéz Nőgyesi István.

Felolvas kiadó: Szeder János.

Szerkesztő: Nyóki Péter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő

Egyes szám ára hétköznap 14,

vasár- és ünnepnap 20 fillér.

Előfizetési társaság és Szerkesztőség címe: Kossuth u. 28.

Szerkesztőség Kossuth tér 9 sz., a városháza mellett.